
Atti Parlamentari 18562 Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXII — 1 * SESSIONE — DISCUSSIONI — 2 a TORNATA DEL 1 9 DICEMBRE 1 9 0 7 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno Chi-
mienti . . . 

C H I M I E N T I . ...È a c c e t t a t o . 
S C H A N Z E R , ministro delle poste e dei 

telegrafi. S i c c o m e i n v i t a il Governo a stu-
diare, lo accet to !... 

P R E S I D E N T E . Così l ' o r d i n i del giorno 
del l 'onorevole Celesia. 

In quanto agli altri ordini del giorno, non 
v e n g o n o accet tat i . 

L ' u l t i m o è quello del l 'onorevole F i a m -
berti come r a c c o m a n d a z i o n e . P o i viene l 'or-
dine del giorno C a r n a z z a . 

Onorevole Carnazza , il ministro ha ac-
cet ta to il suo ordine del giorno, t ranne che 
nella parte r i f let tente la l inea del nord 
A m e r i c a . 

C A R N A Z Z A . A v r e i da fare una sola os-
servazione. I l ministro s v o l g e n d o le ragioni, 
per le quali d i c h i a r a v a di non a c c e t t a r e 
la parte, che si riferisce al la l inea del nord 
A m e r i c a , d i c e v a che il G o v e r n o non crede 
o p p o r t u n o di s o v v e n z i o n a r e le l inee de l l 'A-
merica, p e r l e quali c 'è un traff ico costante , 
che rende uti le il servizio. Ora io mi per-
metto di osservare che nell 'ordine del giorno 
non ho d o m a n d a t o che siano s o v v e n z i o n a t e 
le linee della A m e r i c a , ma so lamente , la-
sc iando la maggiore l ibertà al Governo, che 
sia ass icurato un co l legamento rapido e re-
golare. T r o v e r à il G o v e r n o il modo che 
crede più o p p o r t u n o . Perc iò io credo che 
l 'onorevo le ministro, e o m e r a c c o m a n d a z i o n e , 
potrebbe a c c e t t a r e anche questa parte del 
mio ordine del giorno. 

S C H A N Z E R , ministro delle poste e dei te-
legrafi. D o m a n d o di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha f a c o l t à . 
S C H A N Z E R , ministro delle poste e dei te-

legrafi. Mi dispiace di d o v e r insistere, ma 
ripeto che il c o n c e t t o del G o v e r n o è che, 
quando si t r a t t a di l inee, c o m e quelle del 
N o r d - A m e r i c a , alle quali p r o v v e d e a m p i a -
mente la marina libera, non sia il caso di 
spendere danaro per s o v v e n z i o n a r l e con 
un s is tema, o con l 'a l tro, e quindi neppure 
col s istema dei premi, v a g h e g g i a t o dal l 'ono-
revole C a r n a z z a . 

A c c e t t o l 'ordine del giorno come racco-
m a n d a z i ó n e per le altre due linee. 

P R E S I D E N T E . Onorevole C a r n a z z a , si 
a c c o n t e n t a ì 

C A R N A Z Z A . Sì. 
P R E S I D E N T E . Onorevole Teso, man-

tiene, o rit ira, il suo ordine del giorno 1 
T E S O . Il concet to che informa il mio 

ordine del giorno è identico a quello degli 

ordini del giorno presentat i dai col leghi 
Chimienti e Celesia, e, poiché l 'onorevole 
ministro ci ha i n v i t a t o a fonderli insieme, 
10 a b b i a m o f a t t o presentando un nuovo or-
dine del giorno, che conf idiamo l 'onorevole 
ministro vorrà accet tare . 

Rit iro quindi il mio ordine del giorno, al 
quale si sostituisce quello c o n c o r d a t o con i 
colleglli Chimient i e Celesia. 

P R E S I D E N T E . Onorevole C a r b o n i - B o j t 

mantiene, o rit ira, il suo ordine del g iorno? 
C A R B O N I - B O J . M a n t e n g o il primo de-

gli ordini del giorno e ritiro il secondo, 
assoc iandomi al l 'ordine del giorno P a n t a n o , 
che il ministro ha d ichiarato di a c c e t t a r e 
come r a c c o m a n d a z i o n e . 

Q u a n t o al terzo lo t ras formo in una rac-
c o m a n d a z i o n e , che il ministro ha dichiarato 
di accet tare . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Sa lv ia , man-
tiene, o rit ira, il suo ordine del giorno ? 

S A L V I A . P r e n d o atto di q u a n t o h a d e t t o 
l 'onorevo le ministro e r it iro il mio ordine 
del giorno. 

| P R E S I D E N T E . Del l 'onorevo le Chimient i 
11 ministro a c c e t t a l 'ordine del g iorno, in cui 
lo si i n v i t a a s tudiare se sia possibile il rior-
d i n a m é n t o di t u t t i i serviz i , a t t inent i alla 
mar ina mercanti le . . . 

C H I M I E N T I . Onorevole Pres idente , è il 
mio ordine del giorno, c o n c o r d a t o con gli 
o n o r e v o l i Celesia e Teso, che il min.stro ha 
d i c h i a r a t o di a c c e t t a r e . 

P R E S I D E N T E . Sta bene. L 'ordine del 
giorno è il seguente : 

4 L a C a m e r a , c o n v i n t a della necessità di 
p r o v v e d e r e con maggiore organic i tà ed uni tà 
di indirizzo a t u t t i i servizi , che interessano 
la marina mercant i le , i n v i t a il G o v e r n o a 
s tudiare se sia possibile il r iord inamento dei 
serviz i stessi così da dare ad essi u n ' u n i c a 
direzione a m m i n i s t r a t i v a ed uno stesso in-
dirizzo pol i t ico ed economico. 

« Chimient i , Celesia, Teso, Z a c -
cagnino, Miliani ». 

Ma l 'onorevole Chimient i ha p r e s e n t a t o 
anche due altri ordini del giorno. 

C H I M I E N T I . Per gli altr i due mi ac-
c o n t e n t o delle dichiarazioni de l l 'onorevole 
ministro e li r i t iro. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e D e Fel ice 
è presente % 

(Non è presente). 

S ' i n t e n d e che ritira il suo ordine del 
giorno. 

L ' o n o r e v o l e Capece-Minutolo è presente? 

(Non è presente). 


